

物电学院 2018 年学生就业创业工作总结

一年来，为贯彻落实学校关于进一步认真做好毕业生就业工作文件精神和要求，在深入总结 2018 年毕业生就业工作的基础上，我院进一步转变教育观念，改革人才培养模式，以培养高素质的实用型人才为目标，以提高学生的就业意识与就业能力为重点，以落实就业责任制为龙头，抓住提高人才培养质量这个中心环节，全面加强和改进了毕业生的就业工作。通过把毕业生就业工作渗透、贯穿到招生、教学、学生教育、管理工作和校园文化活动等各个方面，努力做到招生与就业、培养与就业、建制与就业、考核与就业、实习与就业等的全面结合，抓好投入、改善条件，抓好教育、转变观念，抓好服务、促进就业，抓好评估、推动就业，抓好市场、拓展渠道，进一步贯彻和体现了“一切为了学生，为了一切学生，为了学生一切；为了学生的成长，为了学生的成才，现在将一年来我院的毕业生就业工作简要汇报如下：

一、加强组织领导。

毕业生就业状况，直接标志着办学水平和社会影响力，是办学的晴雨表，为加强对就业工作的领导，根据学校“一把手”工程的工作部署，我院高度重视就业创业工作，于 2018 年 3 月 5 日通过物理与电子科学学院党政联席会议，成立了“物理与电子科学学院 2018 年就业创业工作领导小组”，由何永泰院长任组长，是就业创业工作第一责任人；周瑞云书记任副组长，是就业创业工作责任人；何永泰院长任副组长，全面负责就业创业工作；王建秋、何京鸿教师负责具体就业创业工作。在 2018 年的就业创业工作中，我院就业创业工作领导小组定期召开会议，研究我院就业创业工作方案、解决就业创业中出现的实际问题，并按要求配备就业信息员和职业指导教师，其中何京鸿老师持有就业创业指导师资格证，持证率达 50%。

二、物电学院 2018 届毕业生就业情况简介。

首先我们对全院学生的信息进行了全面的登记，把握毕业生的专业、生源等信息，也便于学生在毕业后的联系。在此之上，我院研究把握 2018 届毕业生基本情况，制定应对措施。

我院 2018 届有毕业生 218 人，其中女生 86 人，占学生总人数的比例为 39.45%，男生 132 人，占学生总人数的比例为 60.55%；省外学生 20 人，占学生总人数的

比例为 9.17%，省内学生 198 人，占学生总人数的比例为 90.83%。

(一) 2018 届毕业学生生源分布如下：

物电学院 2016 届毕业班学生基本数据统计表

班级	总人数	男生	女生	少数民族学生	省内	省外
物理学	96	55	41	19	83	13
电子信息科学与技术	84	51	33	21	78	6
应用物理	38	26	12	11	37	1
合计	218	132	86	51	198	20

12 级电子信息科学与技术专业毕业生生源分布情况表

生源省份	毕业人数(人)	毕业总人数(人)
云南省	78	
辽宁	3	
河南	1	
广西	1	
陕西	1	84

12 级物理学专业毕业生生源分布情况表

生源省份	毕业人数(人)	毕业总人数(人)
云南省	83	
福建省	2	
四川省	3	
贵州省	3	96
天津	5	

12 级应用物理学专业毕业生生源分布情况表

生源省份	毕业人数(人)	毕业总人数(人)
云南省	37	
安徽省	1	38

(二) 2018 届毕业学生就业情况分布如下：

1. 2018 届毕业生初次就业率分析。

2018 年，物电学院有毕业生 218 人，根据教育部“全国高校毕业生就业监测管理系统”确认的统计数据，截止 2018 年 8 月 31 日，我院 2016 届毕业生初次就业率为 94.52%，但高于全校平均水平。

楚雄师范学院各学院就业率统计表

统计时间：2018 年 9 月 1 日

学院	毕业人数	就业人数	就业率

人文学院	166	147	88.55%
体育与健康学院	125	113	90.40%
信息科学与技术学院	160	141	88.13%
化学与生命科学学院	198	161	81.31%
地理科学与旅游管理学院	155	135	87.10%
外国语学院	152	137	90.13%
政治与公共管理学院	238	215	90.34%
教育学院	214	182	85.05%
数学与统计学院	176	154	87.50%
物理与电子科学学院	219	207	94.52%
经济与管理学院	220	187	85.00%
艺术学院	272	246	90.44%
高等职业技术学院	137	130	94.89%
合计	2432	2155	88.61%

三、物电学院 2018 年毕业生就业去向分布。

物电学院坚持以市场为导向，在提高就业工作管理水平的基础上，积极引导学生先就业，后择业，尽最大努力帮助物电学院 2016 届毕业生顺利找到工作。

(一) 物电学院毕业生就业情况如下图表示:

(二) 各行业就业情况的基本特点。(主要以上表所列举的9个方面的情况与上一年度情况进行分析)。

物电学院“截至 11 月底就业率”统计

						单 位			业																		
13 年	1 3 0	0	0	3	2. 3 %	0	0	7	5. 38 %	17	13 .0 8 %	58	44 .6 2 %	11	8. 46 %	3	2. 3 %	25	19 .2 3 %	4	3. 08 %	2	1. 54 %	127			
截至 11 月 就业 率 (%)	97.69%																										
14 年	2 4 2	5	2. 06 %	53	21 .9 %	11	4. 54 %	32	13 .2 2 %	80	33 .0 5 %	4	1. 65 %	35	14 .4 6 %	0	0	0	0	7	2. 89 %	15	6. 19 %	227			
截至 11 月 就业 率 (%)	93.8																										
15 年	2 3 5	15	6. 38 %	68	28 .9 4 %	7	2. 97 %	23	9. 78 %	90	38 .2 9 %	1	0. 42 %	11	4. 68 %	3	1. 27 %	0	0	8	3. 40 %	9	3. 82 %	226			
截至 11 月 就业 率 (%)	96.17%																										
16 年	2 1 8	3	2. 30 %	19	8. 69 %			27	12 .3 8 %	11 8	54 .1 3 %	2	0. 92 %	23	10 .5 4 %	6	2. 51 %	7	3. 01 %	7	3. 01 %	6	2. 51 %	212			
截至 11 月 就业 率 (%)	97.25%																										

- 到各级党政机关就业的毕业生人数稳步增长。物电学院 2016 届 218 名毕业生中在党政机关就业 3 人，占毕业生总人数的比例为 2.3%；
- 事业单位就业情况。物电学院 2018 届 218 名毕业生中有 19 人在事业单位就业，占总人的 8.69%。
- 国有企业就业情况。物电学院 2018 届 218 名毕业生中有 27 人在国有企业就业，占毕业生总人数的 12.38%；相比 2017 届所占比例 9.78%，提高了 2.6 个百分点。
- 非国有企业就业情况。物电学院 2018 届 218 名毕业生中有 118 人在非国有企业就业，占毕业生总人数的 54.13%。
- 部队就业情况。物电学院 2018 届 218 名毕业生中有 2 人应征入伍，占毕业生总人数的 0.92%；相比 2017 届所占比例 0.42% 相比，提高了 0.5 个百分点。

6. 基层项目就业情况。(村官、特岗教师、西部项目)物电学院 2018 届 218 名毕业生中有 23 人在基层项目就业, 占毕业生总人数的 10.54%; 相比 2017 届所占比例 4.68%相比, 提高了 5.86 个百分点。

7. 自主创业情况。物电学院 2018 届 218 名毕业生中有 6 人在自主创业, 占毕业生总人数的 2.51%; 相比 2017 届所占比例 1.27%相比, 提升了 1.24 个百分点。

8. 未就业情况。截至 11 月 31 日, 物电学院 2018 届 218 名毕业生中待就业学生为 6 人, 占总人数比例的 2.51%, 同比 2017 届所占比例 3.82%, 降低了 1.31 个百分点。

四、领导重视, 职责明确, 全员参与, 拓宽渠道。

就业关系着国计、民生, 关系着学院的发展进步, 我院始终高度重视就业工作, 将就业工作列入重要工作内容, 实施“两个一把手”工程。成立了由院长、党委书记、副院长、副书记、辅导员和教研室主任、毕业班班主任为成员的就业创业工作领导小组, 有切实可行的工作计划, 按时开展各项工作。

我院领导定期研究、部署就业工作, 及时掌握就业工作进展情况。认真贯彻执行国家关于毕业生就业工作的各项方针, 政策和有关规定, 认真落实学校各项要求, 坚持以学生为本, 加强对毕业生的思想教育, 树立正确的就业观念, 努力为我院毕业生提供优质的就业指导和服务。

我院全体教职工自觉积极关注和参与就业工作, 充分调动各种资源, 利用各种信息, 拓宽就业渠道, 尽可能多的给学生提供招聘信息, 有效地促进学生就业。

五、分年级进行职业生涯规划和就业指导教育。

针对不同年级学生的不同特点, 我院根据团学工作部、招生就业处的要求对我院四个年级进行分层次、有重点的职业和就业教育。

我院领导高度重视职业生涯和就业指导课的授课, 院领导亲自参加每一次教研活动。大一学生的第一次职业生涯规划课由党委书记周瑞云、院长司民真亲自授课, 参与授课的还有主管学生工作的院领导、辅导员等。

大一: 举办学业指导报告, 分别邀请了我院电子信息教研室主任舒鑫柱老师和实验教研室研室主任李家旺老师为 2018 级新生做学业指导。由党委书记周瑞云老师等授职业生涯规划课, 教学重点为: 新生对大学学习、生活的认识和迅速

过渡，对大学生就业形势的初步了解及做好自己的大学生涯规划和初步职业生涯规划。

大二：举办职业生涯规划赛，配合我校就业办举办物电学院职业生涯规划大赛，选拔出 10 件优秀的作品授奖。由副院长董刚老师等授职业生涯规划课，重点为：大学生的基本素质、当代大学生面临的机遇和挑战，制定出较成熟的职业生涯规划。

大三：鼓励学生实践和科研，举办认知实习、专业实习，举办物理学专业“讲课技能大赛”，电信专业的“电子设计大赛”，增强学生专业技能。由副院长徐卫华老师、副书记王新春老师等讲授就业指导课，重点为：大学生就业的相关政策、法规和保障体院，理性认识当前的大学生就业现状，考研的鼓励宣传及服务。

大四：抓就业、抓考研、抓毕业生的形象。举办就业指导讲座、考研动员会、毕业生就业交流会，并组织学生到福建实习。主要由院长司民真老师等授就业指导课，重点为：就业技巧，就业推荐书和协议书的填写和规范、诚信求职、防范各种打着“就业”幌子的欺诈行为，及毕业生户口、档案、派遣证等相关手续的办理。

六、教学改革卓有成效，学生就业核心竞争力明显提高。

我院注重提高毕业生质量，提高毕业生就业竞争力。积极鼓励学生动手制作，认真组织做课程设计、开放性实验，进行专业实习，提高同学们的专业动手能力。2016 年，在全国第八届“翰博尔杯”大学生与研究生物理教学技能展示暨自制教具与设计实验展示中，我院选派的 2013 级物理学（师范）专业学生经过紧张激烈的角逐，凭借扎实的教学基本功和出色的表现，获得一等奖 4 项、二等奖 4 项、三等奖 1 项的优异成绩。在教学技能展评中，首次突破三等奖为零的记录。其中，罗雪、马安晶、谢职光三位同学荣获教学技能一等奖，程叶雅琪、窦兴丽、丁元坤三位同学荣获教学技能二等奖；在自制教具展评中，我校共选送 3 组作品参赛。其中，马安晶、吴世花、杨海涛组荣获一等奖，程叶雅琪、吴月丞、赵贤组荣获二等奖；王吉云、付朝良组荣获三等奖。徐媛、尹德都、祝菲霞三位老师荣获“优秀指导教师”称号，楚雄师范学院继全国第五届大学生与研究生物理教学技能展示暨自制教具与设计实验展示后再次荣获团体奖称号。

我校高度重视历次教学技能暨自制教具与设计实验展评，经过精心筹划，认真组织，选派优秀指导教师对参赛学生从教学设计、课件制作、说课、讲课等方

面进行全面系统的训练。参赛选手们不畏酷暑，刻苦训练，每届赛事中参赛学生均荣获佳绩，充分展示了我校学生扎实的专业功底和良好的教学技能水平，为学校赢得了声誉。



另外我院学院英语四级、六级和计算机二级的通过率逐年提高。
通过“8+2”实验教学模式，“5+5”理论课教学模式的课程可改革，省级、校级实验创新项目，校级实验室开放项目，校级学生科研项目，使学生动手能力、科学生产能力、专业技能得到了显著提高，深受用人单位认可，在就业竞争中明显处于优势，大大提高了学生的就业成功率。

七、工作细则完善，制度档案规范，信息沟通及时。

我院有较详细的就业工作实施细则，明确各位成员的职责，形成了统一领导、分工协作、各尽其责、层层落实的工作机制。制订了“毕业班班主任帮扶困难学生制度”“副高职教师教导普通毕业生制度”，“毕业班学生签到制度”和“就业情况及时反馈制度”等，严格“就业推荐表和协议书管理制度”。院推荐意见详细规范、严谨客观、一一对应，能体现各个毕业生的真实情况和特点，具有很强的针对性；所以，毕业学生诚信度高，自荐和推荐材料无虚假现象，没有一例擅自违约现象。另外，我院对就业工作相关文件十分重视，认真宣讲，认真贯彻执行，分类收存。建立有毕业生就业信息档案，制定有毕业生名册、纪念册等。

八、定期检查和督导就业工作，按时完成各项就业工作任务。

1. 按时上报工作材料；
2. 按时参加毕业生就业工作会议，及时传达会议精神；
3. 积极进行就业调研；
4. 及时向招生就业处报告工作情况和上报各项数据。报送准确，无漏报、错报现象，纸质及电子文本数据准确规范；
5. 认真进行毕业生文明离校教育。本院未出现任何毕业生违规违纪现象，毕业生离校手续（包括组织关院、户口迁移证、报到证等）办理、证件发放准确无误，材料移交清楚；考研学生政审意见及调档认真规范，毕业生转档材料移交及时、准确、规范，材料移交清楚，整个离校过程手续明晰，秩序井然。

九、就业指导效果明显，学生的就业观念得到转变。

- 1、各年级的就业授课教师积极备课，认真参加集中教研活动，上好每一堂就业指导课，利用课堂优势，大力宣传国家就业政策和学院就业工作要求及就业程序和手续，重点做好毕业生就业观念转变引导，就业材料准备和笔试面试的指导，提高就业技巧和就业能力等方面的工作，把就业指导贯穿到教学全过程。
- 2、及时发现学生就业中出现的问题，并给予纠正，针对毕业生在就业问题上存在一些不良择业心理和趋势：一是就业期望值过高，过分强调自己的权利，对工作单位要求多、挑剔多、选择城市多；二是部分毕业生依赖心理和自卑心理严重，缺乏进取精神、消极等待，造成择业困难。针对我院各专业毕业生存在的问题，我院精心组织毕业生就业心理辅导工作。
3. 个别指导，个性服务。针对贫困毕业生生、考研生、普通毕业生等不同情况，开展一对一的就业指导工作。

十、各种就业活动及时有效。

- 1、考研工作的宣传、报名指导会(2017. 9. 25)
- 2、组织毕业生参加昆明招聘会（每周四）
- 3、往届毕业生回校作报告(2017. 11. 15)
- 4、公务员、事业的单位招考准备会(2017. 11. 26)
- 5、组织毕业生参加我院首次招聘会(2018. 3. 30)
- 6、预征入伍工作动员会(2018. 4. 16)
- 7、组织毕业生参加“闽江人才招聘”宣讲会(2018. 4. 29)
- 8、组织毕业生参加直招士官解读会(2018. 5. 8)
- 9、选调生的宣讲动员会(2018. 5. 15)
- 10、组织毕业生参加我院二次招聘会(2018. 5. 24)

十一、专项工作成绩突出。

- 1、2017 年度就业创业方面的专项工作：截至 11 月 31 日，我院电信专业就业率为 97.62%，物理学专业就业率为 96.88%，应用物理学专业就业率为 97.37%，全院就业率为 97.25%，位于全校前列。
- 2、我院积极承办了“楚雄师范学院第十一届就业模拟招聘大赛”、“2016 级新生“学规蹈纪”知识竞赛”、“绿色小屋”等学校赛事，并积极参加了其他学校组织的赛事活动，取得了优异的成绩。

3、截止 2018 年 8 月 31 日，我院云南籍学生出省就业人数为 26 人，占毕业生总人数的 11.9%，与 2017 年的 5.53% 相比，提升了 6.37 个百分比。

4、工作研究方面成果突出，就业信息员王建秋申报就业相关校级科研项目一项，王建秋，俞宏杏分别发表就业相关论文一篇。

5、升学出国总人数达 7 人，占全院毕业生总人数的 3.01%。

十二、存在问题和困难。

- 1、一些学生的学习成绩较差，补考科目多。考研率虽较去年大幅提高，但整体仍较低。
- 2、一些学生的就业观念落后，需尽快转变，还抱有一次就业定终生的心理，导致少数同学好高骛远，挑肥捡瘦，不愿到基层工作，不愿到艰苦地区工作，因此第七学期毕业生就业签约率较低。随着就业观念转变和求职择业勇气的增加，

签约情况逐渐好转。今后要及早帮助毕业生认清就业形势，转变就业观念，提高签约率。

3. 由于我校是新建本科院校，社会知名度低，联系就业单位到院上进行专场招聘有一定困难，因此该活动较少。今后我院将加大宣传力度，提高学校和专业的社会知名度和美誉度，为毕业生创造更好的就业环境。

4. 我院与社会的联系还不够广泛，就业渠道不够畅通。

5. 缺乏自主创业的勇气和条件，自主创业得偏少。

6. 个别同学签约不慎重，还有悔约现象。

我院在今后的工作中，将会总结经验，发扬好的做法，努力改进不足，克服困难，积极开展毕业生就业指导与服务工作，努力使就业工作再上新台阶。

物电学院学生就业创业工作领导小组

2019年1月5日